

УДК 1(091)

## ФЕНОМЕН ОТЧУЖДЕНИЯ В ИСТОРИИ ФИЛОСОФИИ

**А.В. Исаченко**

*УО «Витебский государственный технологический университет»*

Исторически феномен отчуждения – это явление, которое связано с общественным разделением труда и возникновением частной собственности со всеми вытекающими из этого последствиями: государством как аппаратом насилия одного класса над другими, социальным неравенством и эксплуатацией, таким разрывом науки и техники, когда они обращаются против человека.

Одним из первых философов, обративших внимание на феномен отчуждения, был английский философ Т.Гоббс. С его точки зрения, до возникновения государства люди находились в состоянии «войны всех против всех». Угроза гибели вынуждает разум прийти к заключению, что необходимо искать согласие на путях отказа своих прав. На этой основе возникает государство. Но это государство отняло у людей все права, кроме права на жизнь, стало им чуждым, подавляющим их творческие способности. Государство, по мнению Т.Гоббса, сосредотачивает в себе все права подданных, уравнивает людей между собой, становится чуждым индивидуальным интересам и обладает исключительным правом распоряжаться их судьбами. То, что было создано людьми, обращается против них же, во всяком случае, становится чуждым людям.

В отличие от Т. Гоббса, Ж.-Ж. Руссо считал, что в «естественном состоянии» человечества не было войны всех против всех; не конфликтность стала причиной общественного договора; гармоничные отношения между людьми были нарушены имущественным неравенством, что и вызвало необходимость в таком договоре. Подлинный суверен – народ, но его права, частично переданные государству, были использованы во вред ему. Стала расти тенденция к политическому деспотизму. Народ, как утверждал Ж.-Ж. Руссо, имеет право на революционное свержение деспотической власти. Результатом такой революции может стать всеобщее имущественное равенство и непосредственная демократия, являющиеся основой заключения подлинного общественного договора и устранения отчужденности государства от народа.

Немецкий поэт и философ Ф.Шиллер, анализируя отчуждение, полагал, что его причина коренится в разделении труда. Природа человека изначально целостна, а разделение общественного труда духовно калечит его. Будучи вечно прикованным к отдельному малому кусочку целого, указывает Ф.Шиллер, сам человек становится куском. Даже интересы целого не оправдывают отчужденности отдельного человека от этого целого. В обществе одно становится чуждым другому, а отчуждение все более гнетет то, от чего нечто отчуждается. С точки зрения Ф.Шиллера выход кроется в искусстве. Лишь искусство может преодолеть раздробленность человека, восстановить его целостность.

Для К.Маркса история человечества – это история постоянного развития человека и одновременно растущего отчуждения. Отчуждение, по Марксу, означает, что человек в своем освоении мира не узнает себя самого как первоисточник, а мир кажется ему чужим, посторонним по отношению к нему. Отчуждение означает восприятие мира (и самого себя) пассивно, разорвано, в отрыве субъекта от объекта. Капитализм подавляет способности человека, калечит его духовную сущность, не позволяет развиваться ему как творческому существу. Социализм

означает освобождение от отчуждения, возврат человека к себе самому, его самореализацию.

К.Маркс писал о двух видах богатства – экономическом и выражающем истинную природу человека. Величайшее богатство, по его мнению, – это собственно человеческое, а не вещное богатство. Маркс полагал, что богатый человек – это в то же время человек, нуждающийся во всей полноте человеческих проявлений жизни, человек, в котором его собственное осуществление выступает как внутренняя необходимость, нужда. Человек, по мнению Маркса, должен ощущать потребность в том величайшем богатстве, каким является другой человек.

В XX веке феноменом отчуждения занимались такие выдающиеся философы, как Э.Дюркгейм, О.Шпенглер, М.Вебер, Г.Зиммель, А.Швейцер, Н.А. Бердяев, С.Л.Франк, К.Ясперс, Ж.-П.Сартр, Э.Фромм, Х.Хайдеггер, К.Хорни, Г.Маркузе и др.

Проблема отчуждения является и практической, и теоретической. От степени ее разработки зависит трактовка как сути самого человека, смысла его жизни, так и сущности общества, назначения исторического процесса. Человек в концепции отчуждения, с которым соизмеряется духовная природа конкретного индивида, берется как человеческая родовая сущность; это как бы общая сущностная модель человека, или, лучше сказать, имеющаяся в нем программа, которая может реализоваться частично или полностью, но может и не реализоваться.

Понятие «отчуждение» требует, чтобы к человеку были приложимы понятия «существование» и «сущность». Недостаточно, чтобы индивид существовал, важно, чтобы он обретал и, в конце концов, обрел заложенную в него сущность (как программу развития). В индивиде заложены возможности движения по пути нравственного и умственного развития. Стремясь к этому, человек обретает ценностный ориентир жизни. Без воли, без целеустремленности на человеческое и разумное индивид не может стать человеком по своей сущности.

УДК 314 (476)

## **ДИНАМИКА ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

**З.И. Дунченко**

*УО «Витебский государственный технологический университет»*

С реальной угрозой национальной безопасности в демографической сфере Республика Беларусь вплотную столкнулась в конце 20 века, когда был исчерпан накопленный ранее демографический потенциал и численность населения начала убывать вследствие превышения количества умерших над количеством родившихся, что свидетельствовало о выступлении страны в стадию депопуляции. Депопуляция вызывает широкий спектр негативных социальных, экономических, научно-технических и иных последствий, причем демографические тенденции характеризуются устойчивостью, инерционностью во времени.

По результатам переписи населения 2009г. численность населения РБ составила 9,489 миллионов человек. По сравнению с 1999 годом население сократилось на 5,5%. Наибольшее сокращение численности населения за 10 лет отмечено в Витебской (на 10,6%), в Могилевской (на 9,8%) и в Гродненской (на 9,5%) областях. Наряду с этим, численность населения Минска выросла на 8,8% или на 148 тысяч человек. По сравнению с 1999 годом численность мужчин сократилась на 6,2% и составила 4, 423 миллиона человек, численность женщин сократилась